

全力守护英烈荣誉

——我省检察机关加强英烈保护公益诉讼工作综述

□ 河北法制报记者 孙继增

7月24日,省检察院第八检察部(公益诉讼检察部)及石家庄市检察院、平山县检察院与石家庄军事检察院相关部门人员到平山县辛庄烈士陵园开展主题党日活动,就深入开展好英烈保护公益诉讼工作进行了交流。

“在下一步工作中,我们将进一步增强英烈保护的责任感和使命感,勇于担当,主动作为,与退役军人事务局、公安、民政、文化等相关部门加强信息互通和工作协作,形成长效联动机制,努力推动公益诉讼在强化英烈保护工作方面不断取得新成效。”大家就深化检察公益诉讼协作达成共识。

近年来,我省各级检察机关积极做好公益诉讼工作,英烈保护的职责履行一直在路上。

★ 机制建设是前提,为加强英烈荣誉保护提供制度保障

我省怀来县检察院针对互联网存在的歪曲、丑化、亵渎、诋毁英雄董存瑞的现象,督促公安机关依法履职,删除相关不良网络信息,做好互联网日常跟踪监督检查。怀来县检察院与石家庄军事检察院、隆化县检察院共同签署了《英雄董存瑞军地跨区司法保护联席会议实施办法》,为保护董存瑞烈士名誉建立了长效机制。

在国家检察体制改革和军队改革的大背景下,最高人民检察院和中央军委政法委联合制定出台了《关于加强军地检察机关公益诉讼协作工作的意见》,为进一步深化军地检察公益诉讼协作指明了方向,提供了遵循。2018年6月,省检察院与石家庄军事检察院在全国全军检察机关中率先联合召开了第一次军地公益诉讼联席会,共同制定了《关于开展军地检察机关公益诉讼协作工作的意见》,得到了最高检张军检察长、张雪樵副检察长的充分肯定,为加强保护英烈荣誉公益诉讼工作明确了重点。



省检察院第八检察部(公益诉讼检察部)及石家庄市检察院、平山县检察院与石家庄军事检察院相关部门人员到平山县辛庄烈士陵园开展主题党日活动。

两年多来,全省检察机关依法履行公益诉讼职能,以机制建设为保护英烈荣誉提供了制度保障,增强了办案刚性,努力维护了国防利益和军人军属合法权益,并取得了显著效果。

★ 依法办案是关键,为保护英烈荣誉提供法治保障

今年4月3日,深州市检察院党组书记、代检察长王铭东与深州市退役军人管理局局长李学勇,到榆科镇杜庄村、辰时镇西周堡村革命烈士纪念亭和深州市烈士陵园,开展了英烈保护公益诉讼“回头看”行动,为发挥检察公益诉讼职能、保护英烈荣誉奠定了坚实基础。

深州是久负盛名的蜜桃之乡,更是一片红色的沃土,众多英烈坟墓和烈士纪念设施分布于当地17个乡镇村庄。2018年清明节前夕,深州市检察院民行部门检察人员在履职中发现,该市有11处烈士纪念设施存在不同程度管理不善,受到损毁现象。在调查取证的基础上,检察人员依法向对此负有直接主体责任的深州市民政局发出有针对性的检察建议书6份,

督促其全面履行法定职责,对全市英烈纪念设施管理中存在的问题予以解决,确保英烈纪念设施得到修缮、管理和保护。

深州市民政局收到检察建议后高度重视,研究确立了英烈纪念设施保护主体责任,对110处英烈纪念设施全部进行了细致检查、修缮保护,并与检察院共同或单独出台了相关英烈纪念设施保护管理的方案、意见,为保护、管理好英烈纪念设施建立了长效机制。

该案的成功办理,既是检察机关履行法律监督职责的应有之义,更是检察机关以实际行动推动英烈荣誉保护走向法治化建设的有益探索实践。深州市检察院的经验做法被最高人民检察院推广,该案被评为公益诉讼指导性案例。

截至目前,全省检察机关共立案办理英烈保护领域公益诉讼案件320余件。

★ 强化监督是核心,为捍卫英烈权益提供权力保障

鸡泽县烈士陵园被邯郸市政府、

邯郸军分区列为“市级国防教育基地”。2019年5月,鸡泽县检察院在履行公益诉讼检察职责时发现,烈士陵园由于年久失修,部分烈士墓碑破裂,部分纪念设施破损、字迹不清,还有部分墓地道路坍塌,烈士祠堂和陵园围墙的墙皮都有脱落现象。5月14日,鸡泽县检察院向县退役军人事务局提出诉前检察建议。退役军人事务局在法定期限内进行了书面回复,但是一直以没有资金为由未有实际修缮行动。在多次沟通无法解决修缮事宜后,鸡泽县检察院启动诉讼程序,于11月12日向当地法院提起行政公益诉讼。法院于当日受理,并向双方送达开庭传票,确定2019年12月6日开庭审理。

2019年12月2日,鸡泽县退役军人事务局修缮完毕并将修缮整改情况回复检察院。当天,鸡泽县检察院对修缮情况进行实地查看,确认之前发现的问题均已得到很好的解决。鉴于维护社会公益、保护英烈纪念设施的公益诉讼目的已经达到,鸡泽县检察院遂向法院建议本案诉讼请求已全部实现,无需开庭审理,并向上级检察院请示撤诉。12月23日,鸡泽县检察院向法院送达撤回起诉决定书。鸡泽县法院于当日作出行政裁定,准许撤诉。

本案中,检察机关通过沟通协调、发出诉前检察建议、提起行政公益诉讼等方式,帮助行政机关解决难题,促使行政机关履行职责,实现了保护英烈纪念设施、捍卫英烈权益的目的,达到了双赢多赢共赢的效果。并在行政机关履行职责后主动撤诉,彰显了检察机关提起公益诉讼只是手段,维护国家利益和社会公共利益才是最终目标。同时,也使行政机关充分认识到检察机关同行政机关一道维护国家利益和社会公共利益才是检察机关公益诉讼的目的。

“全省各级检察机关将认真贯彻相关意见要求,进一步健全制度机制、改进工作方法,突出协作重点、创新协作方式、丰富协作内容,以公益诉讼工作的深入开展全力守护英烈荣誉。”省检察院相关负责人表示。

难忘那段记忆 不变那份情怀

编前话:

每一个男儿心中都有一个军旅梦。曾经的他们手握钢枪守护和平安宁,如今的他们胸佩检徽捍卫公平正义。脱下军装,换上检服,变换的是身份,不变的是铁一般的纪律、铁一般的作风和铁一般的本色,还有对党和人民的赤胆忠心。不忘初心担使命,重整行装再出发。“八一”之际,我们策划刊发我省检察机关部分复转军人回顾军旅历程、畅叙检察情怀的真情感言。

在部队的岁月中,我数十次参与和组织指挥“急、难、险、重”勤务任务,多次立功受奖并获得荣誉称号。2007年12月,我转业到地方工作。28年的军旅生涯,铸就了我忠诚的信念,锤炼了我坚强的意志,也成就了我无悔的人生。虽然离开了部队,但对军旗对部队的情愫却愈加浓烈,每逢看到军队改革建设取得的成就都会精神振奋,无比欣慰;每当看到阅兵场景就热血沸腾,心潮澎湃……现在,我最关注的电视频道是军事频道,最想看的影视节目是军事题材作品,最热衷的节日是八一建军节,最爱唱的歌是:雄伟的井冈山/八一军旗红/开天辟地第一回/人民有了子弟兵……

——石家庄市人民检察院李吉亭

经受了12年部队淬火,如今作为检战线上的新兵,我继续以满满的工作热情,重新起航。驻村扶贫时,与村民们走在田间地埂,在各县局间争跑项目资金,虽与检察业务关系不大,但是能为村民解决切切实实的问题同样让我心中成就感满满。作为一名火炮专业的工科生,我坚持从零学起,一个知识点一个知识点地“抠”,一个法条一个法条地“捋”,最终以385分的成绩一次通过司法考试。被分配到案件管理部工作,我就从案件受理开始学习,后来独立承担起律师接待、涉案款物管理等新开展的多项业务。转战政治部后,我先后牵头完成了市院机关部署的各项工作……

我是一个不愿放弃梦想的老兵,更是一名充满斗志的检察新兵。每一次岗位变化都是一次新的挑战,但我的初心从未改变,对梦想的坚守从未改变。

——邯郸市人民检察院樊志颖

作为一名有18年兵龄的人民海军中的一员,曾经在大海上驰骋、在大洋中劈波斩浪,驾乘军舰驰骋在大海上,部队与军营是我的第二个家。如今跨进了人民检察行列,成为一名普通的检察公诉人。让我感受最深的就是检察人的正义和公平,指控犯罪是检察人的本职,也是职责。

从保家卫国的军人到坚守正义的检察官,虽然身份发生了变化,但为人民服务的宗旨永远没有变。检察官在法庭上对犯罪分子的指控,正是对法律和正义的捍卫。加入到人民检察的行列,我是一名新人,需要从头开始,但为人民服务的初心不能褪色,用勇于担当精神谱写检察人为民服务的篇章。

——唐山高新区人民检察院张志峰

从军20余载年年参加各种实弹射击打靶演习,1995年的辽河、1998年的松花江,大堤上都有我肩扛沙袋抗洪抢险的身影。军人的天职是服从,军人的责任是奉献,这就是我从军20余载的体会。转业到检察院司法警察岗位工作这几年里,我协助院办案部门执行监视居住、看管、拘留、逮捕犯罪嫌疑人48人,近400天无事故;长途押解犯罪嫌疑人6人,历时二十余天安全顺利;装订警务工作卷89册,送达各类法律文书1830余份;保护涉黑、涉恶、重大刑事案件公诉人出庭18次,成功处置突发事件20余起;围绕“四大检察”业务拓展警务保障60余次,调研、宣传、信息上稿150余篇。这些数字背后记录的是一名司法警察对待工作的真实写照。协助办案安全大如天,公诉人出庭安全有保障,公开宣告、拘留逮捕警务保障有措施,文书送达准确及时有效率,信访场所维护有秩序,“四大检察”业务警务保障有拓展,机关安全责任重如山,这些是我工作中奋斗的目标。

——景县人民检察院明向东

“退役不褪色,转业不转志。一朝为兵,终身报国。”从军14载,多年的部队生活磨炼了我不怕吃苦、刚毅果敢的军人本色。作为一名有着34年党龄的老党员,我坚持冲锋在前,甘于奉献,一直以军人的高标准和党员的先进性严格要求自己,在工作中诠释着转岗心更坚、履职更切的内涵。

好记性不如烂笔头。办公室工作繁杂,对于56岁的我来说,把要做的事情都记在纸上,努力将每一件工作做扎实做细致。菲言厚行,兢兢业业,我会将青春与热情投入到工作中,把初心和使命贯穿到行动中。

——大城县人民检察院李世昌

话峥嵘岁月 展时代风采

——我省检察机关开展致敬“八一”系列活动小记

□ 河北法制报记者 张志青

“服装虽换,共产党人的理想信念没变;身份虽换,逆火前行的战斗精神没变;称谓虽换,坚守公平正义的决心没变……我们听从党的指挥,不忘初心,勇往直前!”这铿锵的誓言来自15名衡水检察机关的复转军人。

这是衡水市检察院拍摄制作的庆“八一”纪念短片,是我省检察机关庆祝中国人民解放军建军93周年的一个缩影。

当“军装绿”遇到“检察蓝”,在新媒体时代,检察院自拍短视频片,



检察长李明对全体复转军人提出了殷切希望。邢台市检察院、辛集市检察院、深州市检察院、定兴县检察院等院都开展了不同主题的党的座谈,共叙工作生活,共商检察发展。

时代在变,不变的是军魂;环境在变,不变的是军心。传承红色基因,保持军心军魂。唐山市冀东地区检察院组织全体干警赴乐亭县烈士陵园、李大钊纪念馆,开展了“传承军魂 砥砺前行”主题党日活动。全体干警在李大钊纪念馆,面向革命先驱的塑像庄严宣誓,重温入党誓词。玉田县检察院组织军转干部赴迁西喜峰口大刀园爱国主义教育基地参观学习。

承德市检察院第七党支部全体党员干警到双桥区会龙山社区走访慰问退役老军人和军人家属,

向他们送去节日的问候祝福。大城县检察院、肃宁县检察院等基层院同样展开了慰问活动,情暖老兵。

“推动军队法治宣传,提高官兵法治意识、法律素养,强化法治信仰和法治思维。唐山检察将与人民军队继续携手共进,推进唐山经济社会高质量发展!”“八一”前夕,唐山市检察院开展了“共筑强军梦,同心赞辉煌”送法进军营主题党日活动,该院党组书记、检察长贾志宏在座谈时表达了意见,并为市军分区、市武警支队捐赠了民法典等法律书籍和防疫物资。

肃宁县检察院充分发挥公益诉讼检察职能,针对贾龙元帅在肃宁县指挥战斗期间居住地和120师指挥部旧址保护问题,开展实地调查走访。

